

В диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Купчиной Екатерины Валентиновны на
тему: «Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности
международным арбитражем в условиях цифровизации»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки**

Актуальность проведенного Е. В. Купчиной исследования с академической и прикладной точек зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного нормативного и эмпирического материала анализ гражданско-правовых отношений, возникающих в процессе рассмотрения и разрешения споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем в условиях глобальной цифровизации.

Задачи, сформулированные диссидентом, позволили достичь поставленной в работе цели, направленной на формирование комплексного научного представления о процессе рассмотрения и разрешения споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем.

Содержание работы структурировано, логично и последовательно, что позволяет сформировать единое целостное представление о существующих подходах к процессу разрешения споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем.

Новизна исследования заключается в том, что диссидентом впервые в отечественной цивилистической науке предпринята попытка комплексного и всестороннего исследования существующих средств и методов арбитражного разрешения споров в сфере интеллектуальной собственности в условиях цифровизации и глобализации общественных отношений.

Следует поддержать основные положения, выносимые диссертантом на защиту: автором впервые исследованы особенности и разновидности споров в сфере интеллектуальной собственности, возникающие в цифровую эпоху, проведена их авторская классификация, установлено значение использования цифровых технологий при рассмотрении споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем, а также сформулированы предложения по применению технологии искусственного интеллекта и блокчейн в целях совершенствования практики международного арбитража при разрешении споров в сфере интеллектуальной собственности.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается развернутой авторской аргументацией, анализом отечественной и зарубежной литературы по исследуемой проблематике, а также широкой апробацией полученных выводов и результатов на научных конференциях и публикацией в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Вместе с тем текст автографера диссертации содержит некоторые дискуссионные положения, требующие уточнения в ходе публичной защиты.

1. В качестве доказанной особенности разрешения споров в международном арбитраже автором отмечается, что новые вызовы, «продиктованные» цифровой эпохой, требуют незамедлительной реакции от правообладателей и принятия своевременных мер по предупреждению и устранению нарушений, связанных с объектами интеллектуальной собственности (стр. 15 автографера). Автору следует пояснить, какие именно меры могут быть предприняты правообладателями и владельцами объектов интеллектуальной собственности с целью предупреждения и устранения возникающих нарушений.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, не умаляют достоинств работы и не отражаются на общей положительной оценке проведенного научного исследования.

Диссертационное исследование Купчиной Екатерины Валентиновны «Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности

международным арбитражем в условиях цифровизации» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи для науки, имеющей важное значение для гражданского процесса и арбитражного процесса. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Купчина Екатерина Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»,
кандидат юридических наук,
доцент

Екатерина Николаевна Тогузова

Полное наименование: ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет имени Н.Г.
Чернышевского»,

Адрес: 410012, г.Саратов, ул.Астраханская,83

Телефон: (8452) 21-36-61

Веб-сайт: www.sgu.ru

e-mail: gpp_jurid@sgu.ru



В диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Купчиной Екатерины Валентиновны на
тему: «Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности
международным арбитражем в условиях цифровизации»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки

Диссертация Купчиной Е. В. подготовлена на весьма актуальную тему,
имеющую важное научно-теоретическое и практическое значение.

Диссидентом предпринята попытка системного исследования
существующих подходов к рассмотрению и разрешению споров в сфере
интеллектуальной собственности международным арбитражем,
обусловленных цифровизацией общества и процедур международного
арбитража, а также в теоретическом обосновании путей совершенствования
существующих механизмов разрешения споров в сфере интеллектуальной
собственности международным арбитражем.

Автор при постановке цели исследования и задач дополнительно
обосновал актуальность темы со ссылкой на возрастающую роль
международного арбитража при разрешении споров в сфере
интеллектуальной собственности и возможностью вынесения решения по
принципу *inter partes* (стр. 6 автореферата).

Структура работы позволяет сформировать единое целостное
представление о порядке разрешения споров в сфере интеллектуальной
собственности международным арбитражем. В процессе исследования
автором был изучен большой массив юридической литературы,
правоприменительной практики, а также положений зарубежного
законодательства и международных актов.

Достижению цели и результатов исследования послужила обширная методологическая база, в рамках которой автором были использованы, как и общенаучные, так и специально-юридические методы исследования.

В представленной работе дана общая характеристика и приведена авторская классификация видов споров, возникающих в сфере интеллектуальной собственности в цифровую эпоху (стр. 15 автореферата). Автором обстоятельно исследованы существующие доктринальные подходы к вопросу арбитрабельности споров в сфере интеллектуальной собственности в различных юрисдикциях (стр. 16 автореферата). Во второй главе работы исследованы регламенты отдельных арбитражных центров, разрешающих споры в сфере интеллектуальной собственности, что дополнительно обосновывает позицию автора в том, что специализированные арбитражные правила, адаптированные к спорам по интеллектуальной собственности, способствуют быстрой и эффективной защите прав владельцев объектов интеллектуальной собственности (стр. 16 автореферата). Автором подчеркивается возрастающая роль цифровых технологий при разрешении споров международными арбитражами. В этой связи заслуживает поддержки вывод диссертанта об использовании технологии блокчейн в качестве автономного инструмента для упрощения и улучшения существующих процессов администрирования арбитражных разбирательств (стр. 18 автореферата). В третьей главе автором подчеркивается, что применение таких платформ как Kleros демонстрирует пример конвергенции национального правопорядка с арбитражем на основе блокчейна, а также способствует созданию гибридной модели разрешения споров (стр. 21 автореферата).

Основные результаты исследования отражены в положениях, выносимых на защиту, которые подтверждают научную новизну, структурированы, обоснованы и последовательны. Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие положений науки российского гражданского процесса и арбитражного процесса в области защиты прав на интеллектуальную собственность.

Заключение.

Диссертационное исследование Купчиной Екатерины Валентиновны «Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем в условиях цифровизации», судя по афтореферату, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи для науки, имеющей важное значение для гражданского процесса и арбитражного процесса, и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Купчина Екатерина Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Заведующая кафедрой предпринимательского права
юридического факультета Института экономики, управления и права
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»,
кандидат юридических наук, доцент
научная специальность 12.00.03
«Гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право»

Белова Т.В.

адрес: 125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6
тел. 8 (495) 250-64-01
email: tanik1796@rambler.ru

подпись Беловой Т. В. заверено

директор департамента по управлению персоналом
и социальными вопросами Администрации ВУЗ



В диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

ОТЗЫВ
на автореферат Купчиной Екатерины Валентиновны на тему:
«Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности
международным арбитражем в условиях цифровизации»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки

Высокая актуальность диссертационного исследования Купчиной Е. В. обусловлена тем, что международный арбитраж в современных условиях представляет собой одну из самых популярных и эффективных площадок для разрешения трансграничных споров. В свою очередь, споры об интеллектуальной собственности имеют ряд особенностей, которые, как отмечает автор исследования, могут быть разрешены более эффективно посредством международного арбитража, нежели разбирательства в национальном суде. Как справедливо отмечает автор исследования - использование цифровых и онлайн технологий в арбитраже является отражением динамики социальных и экономических процессов, происходящих в современном обществе, способствующих расширению существующих инструментов и механизмов рассмотрения и разрешения споров, затрагивающих интересы сторон из разных юрисдикций. Таким образом, исследование механизмов разрешения споров в сфере интеллектуальной собственности посредством международного арбитража имеет реальный практический смысл и позволяет сформировать целостную картину о процедурах международного арбитража как наиболее эффективного метода разрешения споров данного вида.

На основе анализа текста автореферата Купчиной Е. В. можно сделать вывод о том, что актуальность темы, её методологическая и теоретическая основы получили в работе должное обоснование, аргументацию и

конкретизацию: четко и понятно сформулированы объект, предмет, цель и конкретные задачи исследования.

Научные выводы и результаты достаточно обоснованы. Достоверность научных положений, выводов и предложений, сформулированных в рассматриваемой диссертационной работе, подтверждается глубоким пониманием сущности проблем, связанных с вопросами урегулирования споров по интеллектуальной собственности международным арбитражем.

Основные положения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, нашли отражение в шестнадцати научных публикациях, тринадцать из которых опубликованы в рецензируемых изданиях из числа рекомендованных Перечнем ВАК РФ / Перечнем РУДН / МБЦ, 5 из которых – в изданиях из перечня ВАК РФ с импакт-фактором выше 0,1 / Перечня ВАК РФ (К-1, К-2) / МБЦ, 3 – в иных изданиях.

Структура диссертации и её содержание свидетельствует о комплексном подходе к решению поставленных задач, системности и последовательности в освещении проблем, касающихся объекта исследования.

Производит положительное впечатление обширная нормативная и эмпирическая база исследования. Исследование базируется на большом объеме научной литературы как на русском, так и на иностранном языке, что свидетельствует о высоком уровне подготовки диссертанта.

Диссертационное исследование Купчиной Екатерины Валентиновны «Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности международным арбитражем в условиях цифровизации» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи для науки, имеющей важное значение для гражданского процесса и арбитражного процесса. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Купчина Екатерина Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частноправовые (цивилистические) науки.

Заведующий кафедрой
гражданского процесса и трудового права
юридического факультета
Белорусского государственного университета
кандидат юридических наук (12.00.15)
доцент

Романова О.Н.

«26» 08 2024 года

